

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Pokorágyi-
uteza 1. szám Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASARNAP.Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Deák Ferencz-utca.
8. sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönbén minden hazai postahivatal, az előfizetés legezelszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Jubileum — felavatás.

Emelkedett gondolatokkal, ünnepi érzelmekkel nézünk *egyesült prot. főgimnáziumunk* október 14-én tartandó kettős ünnepe elé.

Kitör lelkünkben a szent láng, s átható melege körül öleli, fénye bevilágítja azt az intézményt, amely egy félszázadon át élesztette bennünk a hitet, — egy félszázadon át plántálta belénk a tudományt, terjesztette közöttünk az ismereteket.

A hívők és a tudomány-becsülők egy félszázaddal ezelőtt hordták össze javaikat, hogy oltárt építsenek a nevelésnek, ahová mi, hazánk egy jó részéről sereglettünk, — „*mint a szomjuhozó szarvas az igaz kulföhöz,*“ — hogy az ott hirdetett ígéret lelkünkbe szedjük s hasznosra váltsuk.

Lelkes tanárai. — mint az apostolok egykor, — minden külső hivalkodás, anyagiaskodás nélkül, de annál nagyobb hivatottsággal hirdették a tudomány igazságait, s részt vettek abban a nagy átalakító küzdelemben, amely a fejlődés terén egy új korszakot teremtet.

Nagy szorgalmuk, sokoldalú képzettségük, nevelni tudásuk s pályájukért való lelkesedésük nevet teremtett az iskolának, s áldásos működése szárnyra kelve, kebelébe vonta a tanulni vágyókat.

Törekvő, kitarító munkásságuknak egyetlen ezéja: fejlődésbe, virágzásba hozni a rájuk bízott intézetet.

Válságos időkben, nehéz körülmények között, törhetlen hittel, szent lelkesedéssel vezették a fejlődés útján, — vallásos lelkükben hordva az ígét: „*Erős vár a mi Istenünk!*“

Nagy munkájukat siker koronázta, áldás kísérte.

A VI osztályu gimnáziumból — főgimnázium lett, — a szerény helyiség — palotává nőtt

Ezeren meg ezeren vagyunk, kiknek szive hálával, lelkük tisztelettel hódol azok előtt az *ősz Nagyok* előtt, akik így alkottak a köznek marandó intézményt, maguknak pedig marandó nevet.

Hő kegyeletünk keresi és találja meg azoknak az emléket is, kiknek csak a munka neheze jutott, de a jelen siker dicsősége elől — elköltöztek.

Egyesült prot. főgimnáziumunk előtt most egy új élet áll.

Hatalmas palotáját most avatják fel, most adják át jövő hivatásának.

Ez a kettős ünnep második része.

Ott áll az új monumentális alkotás, örök emléke a *magyar kormány* fenkölt gondolkozásának, amely segélyével lehetővé tette annak megteremtését.

Áll és dicsérve őrizi tervezőjének s építőinek nevét mindvégiglen.

Előttünk áll. Felszerelve minden szükséges kellelkel, ellátva minden tanítási eszközzel. Ha csak ezen mulnék a siker, s ebben rejlenék az eredmény értéke: ugy a jövő működés eredményének nagyon a múlté felett kell majd állania.

Sikert azonban sem a felszerelés mennyisége, sem az igazgató képessége, sem a tanárok tudomány gazdagsága nem biztosít, ha lelkesedés nélkül csupán a pusztá köteleesség teljesítés kényszere alatt folynék működésük.

Minden pályán érhető el több s kevesebb siker az által, ha valaki a köteleességét hiven és pontosan teljesíti.

A nevelői pályán ez nem elég. Itt e mellett a köteleességet szeretni, a pályáért lelkesedni kell.

Ihlet kell a tanító lelkébe, mely igazi apostolává avatta hivatásának.

S mily jóleső megnyugvással látjuk, hogy a most felavatandó egyesült prot. főgimnázium tett-

erős *Igazgatója* nemcsak nagy szorgalma- és képzettségével, hanem nagy erélyvel és vasakarattal, — tapintatosan és lelkesedéssel tölti be nagyjelentőségű állását.

Mily megnyugtató tudat, hogy a főgimnázium *tanári kara* hivatásának magaslatán állva, tudományos képzettségük, nemes gondolkozásuk jellemtisztaságukkal példaképpen állhatnak gyermekeink elé, a kiket *nemcsak tanítanak*, hanem *nevelnek* is!

Neveljenek is! Mert különösen az utóbbi az, a mely kell, hogy előtérbe álljon minden más czélzat felett.

Istápolják a tudományt, hiszen rohamosan haladó korunkban ez ad megélhetést, ez tekintélyt, — s ez viszen előre a tökéletesedéshez.

De igazi emberré a szív jósága, a jellem nemessége teszen!

Egyesült prot főgimnáziumunk *igazgató választmányja, felügyelősége!* Meghajtjuk Önök előtt a közvélemény tiszteletének, elismerésének lobogóját!

Önök nagyot alkottak, — a jövőnek munkáltak. Nemzetünk fiainak templomot emeltek, a tudomány templomát: legyen áldás alkotásukon!

Az egymásba fogott kéz legyen erős és elválaszthatatlan, — a benne kifejezett eszme legyen örök és megátmadhatatlan!

Te pedig felavatandó iskolánk, egy. protest. főgimnázium! Töltsd be igazi feladatodat! Műveld a magyar ifjúságot, vidd előre a tudományt, neveld az embert, édes hazánk boldogítására!

Végezd magasztos hivatásodat, s fejlődjél, virágozzál a köznek javára időtlen időig!

Akik pedig ide sereglenek résztvenni örömmünkben, magasztosabbá tenni nagy ünnepünket: legyenek üdvözölve, lelkünk hálájával, szívünk köszönetével!

—a—a.

TÁRCZA.

Illúziók.

Mint a tiszta tükör, ragyogott az ég is,
Napsugár mosolygott minden kis levélen,
Édes melódiát hozott szárnyán a szél,
Száz virág nevetett reám az útszélen,
Mikor találkoztam veled!

Fehér köd feküdt meg kis falutok felett,
Maga a húbánat terítgette rája.
Ősi avar felett sirdogált a szellő,
Szomorúan suhogott a kert minden fája,
Mikor elbűc-űztam tőled

Bolygó.

Két hír.

Irta: SCHMID JULIUS.

A legszebb leány volt X. vidéki városban Szőregyhy Eveline. A bálteremben ő volt a királynő, az ünnepeket, s ha végigment az utcán az ábrándozó gvallérok elbűvölve, bámuló ábrázattal néztek utána. Nagy, azurkék szeműt tömör szemöldök keríté, mely mintegy koszoru járul szolgált annak a veszedelmes eszköznek, melylyel annyi sok fiatal embernek vette már el esztét. szívét, boldogságát. Szép aranyszőke haja esábitgató, tömör fűrtökben kandikált ki nagyszélű kalapja alól, remekül simult természetéhez rendesen sötét színű ruhája, mert ilyeneket szokott hordani, tudva azt, hogy mily jól áll az a szőke arczoskához. Rózsapiros ajkairól nem a járattalan, tapasztalatlan leányka beszéde folyt; vidám volt ő, mint a fűrge fekete rigó, arczán mindig jóízű mosoly honolt s ajkai alól esábasan mosolygott bámulandó, remek fogscsra. Ő volt a társaság lelke, örömmel látta mindenhol ki-ki körében, mert a szép, bájos külsővel a tőben ritka szellemesség és elmésség párosultak. Nem volt jour, soiré, kränzchen, bál, a hol ne láttuk volna Szőregyhy Eveline tündöklő alakját, melyek pedig nem is ritkák voltak, az igen eleven életű X. városban. De most,

egy idő óta mindenki megdöbbenve tapasztalja, hogy az arany kedvű, vidám Eveline kerüli a társaságot, ajkára csak nagy ritkán szökik mosoly, szeret egyedül lenni, ábrándozni s a leleményes nyelvek azonnal kimondották a szokatlan állapot okát. Eveline szerelmes! . . . Igen, eltalálták, a fűrge, bájos Eveline szívébe belopta a szerelem nyílát egy leselkedő Amorett, elvitte helyette régi jókedvét és határtalan vágyát a zsongó zene és fűrge táncz után. Most is ott ül szobácskájában elmélázva, a pamlagon; természetén világos-kék otthoni ruhája hullámzik végig s karesu derekát ugyanolyan színű, széles szalag övezi elől hosszú szárnyu csokorba kötve Kicsiny, hófehér kezeit ölébe téve néz maga elé mozdulatlan, arca inkább sápadtnak, mint pirosnak nevezhető, a szív érzelmével vegyült belső, aggódo gondolatok furesasága, mit a profán világ szerelemnek nevez, oly sajátos rózsa-színbe öltöztette azt. Kezeit néha néha idegesen megmozdítja s széles, arany gyűrűt forgat apró ujjacsáján. — Most felpillant szép, mélységes tekintetű szemével, meglátja magát a szemközti lévő díszes velencei tükörben, arca hirtelen még sápadtabb lesz s idegesen végig simítja elől kigöndörített fűrteit, mintegy megrettenve szokatlan színétől. S aztán felugrik a pamlagról s gyorsan az ablakhoz fut, nem tudja miért, de oly hirtelen támadt ez a gondolata, hogy az utazára kinézzen. Kibajol, szíve nagyot dobban, mosolyogni kezd, piros ajkai reszketnek, valakit meglátott, igen meglátta azt, a kire éppen most gondolt, a vőlegényét.

Ott megy, karját a Konrád Kálmánéba fűzve, hisz ők oly jó barátok, mindig együtt sétálnak, a legutóbbi bálban is együtt volt ő kettőjökkel; Lajos mitsem titkol Kálmán előtt, bizonyosan elmondta neki azt is, a mit akkor este, ott a bálteremben sugott a fülébe s mire ő szégyenkezve csak annyit mert felelni, hogy: igen. S azóta mi minden történt; gyűrűt cseréltek, jegyet váltottak, Lajos megeskölkölte homlokát a mama előtt, menyasszonya lett neki, — oh mily boldogság is menyasszonynak lenni!

Nem gondolhatja, hogy miért, de úgy örül lelke, ha ezt a két embert együtt látja, olyan szép mind a kettő s nem is tudja, melyiket szereti jobban?! Hirtelen elugrik az ablaktól, előveszi naplójegyzetét s reszkető kézzel folytatja a mai nap eseményeinek leírását. Itt

hagyta el, hogy: Meghívót kaptunk a jurista-bálra, a mama azt mondta, hogy elmegyünk, jaj de jó lesz!

Idegesen mártja be tollát fényes kalamárisába s írja tovább: „Délután láttam Lajost Konrád Kálmánnal erre sétálni, oly aranyos két ember, szerelmes vagyok Lajosba nagyon, de Kálmánt talán még jobban szeretem! . . .“

* * *

Vigan harsog a zene a jurista-bálon.

A gyors, robogó fogatok egymásután röpitik a szép leányokat abba az ábrándos világba, a bálterem mámorító levegőjébe.

Eppen most száll ki a hintóból Szőregyhy Eveline, a város legszebb leánya Fehér, bolyhos galléru belépője alól tüzes szemű világolnak ki és pillantanak az elébe siető két fiatal emberre. Mindketten egyszerre érnek a hintóhoz, egyszerre üdvözlik a bájos tündért, egyszerre nyújtják karjaikat a fölvezetésre s a szép leány az egyik ifju karjába — a Konrád Kálmánéba kapaszkodik. A másik, Marjai Lajos, egy percig habozva áll, ajkába harap, majd szívélyes mosolylyal siet a hintóból a mamát kíségeteni, karját ajánlja szóttalanul, leverve vezet fel a lépcsőn.

Utközben meg-megpedri keztyűs kezével szőke bajuszát, egy-két közönyös szót szól Szőregyhy mamához s a lépcsőház lámpáinak halvány sugarai megtörnek a pilláján rengedező könyecseppen.

— Oly későn jöttek, nagyságos asszonyom, már megjedtem, hogy valami baj történt! . . .

— Kissé soká öltözködtünk bizony; de mért oly rosz kedvű maga ma este, Lajos! . . .

— Nagy főfájásom van, nem is szándékoztam eljönni a mulatságra, de tudva, hogy nagyságos asszonyomé is eljönnek, így hát én is itt vagyok!

— Derék fiu maga Lajos!

Mire Marjai Lajos Szőregyhy mamával fölért a lépcsőn, a szép Eveline már letette belépőjét s ott állott a Konrád Kálmán karján, remek rózsaszín ruhában. Midőn Marjai meglátta, egyszerre megállott elámulva, arca elsápadt s a szeméből legördülő könyecsepp lehullott fehér ingmellére. Eszre sem vette, a mint a mama kihuzta karjából a kezét s a ruhatár felé sietett. Egy darabig

Főgimnáziumunk ünnepe.

Főgimnáziumunk jubiláris és új épületének felavatási ünnepélyére a hetek óta tartó előkészületek megtörténtek s ez idő szerint minden rendben van arra, hogy a városunkba érkező magas vendégek teljes megelégedéssel konstatahassák, hogy az új épület észszerű belső berendezése nemcsak a kor színvonalán áll, hanem az igényeket a messze jövőre nézve is kielégíti. — A nagyszerűnek ígérkező felavatási ünnepély a tágas tornateremben fog lefolyni, melynek hatalmas öble 5-600 vendéget képes befogadni. Az ünnepély sorrendjét lapunk megelőző számában már ismertettük. Most a következőkre hívjuk föl az ünnepélyen résztvenni kívánó közönség figyelmét:

A hétfőn estére tervezett zenés fáklyásmenet *Kun Bertalan* és *Zelenka Pal* püspökök egyértelmű kívánságára elmarad. Helyette az ig. tanács, a tanári kar és az egész ifjuság az iskola zászlaja alatt hétfőn délelőtt a 1/2 10-es vonathoz vonul ki az együtt érkező szeretett egyházfők ünnepélyes fogadására.

A felavató ünnepség kedden reggel 10 órakor veszi kezdetét, melynek berekesztése után tisztelgések lesznek a püspököknél s a kormány képviselőjénél a főgimnázium tanácskozó termében.

Kedden délben a közebed a „Három Rózsa” nagy termében fog lefolyni (s nem mint eredetileg tervezve volt, a tornacsarnokban).

Este jótékonczélu hangverseny lesz ugyancsak a tornateremben, melynek műsora következő:

1. „A szeretet himnusza” Férfikar Goll Jánostól. Karvezető: *Matolesy Pál* áll. el. leányisk. igazgató.
2. „Szigetvár ostroma.” (Tanácskozás, ostromzaj, végbucsu, ima, kirohanás.) Lavotta Jánostól. Zongorán előadja: *Pásztory Gyula*.
3. Költemények. Irta és felolvassa: *Kiss József*.
4. „Fantasie sur des Melodies Hongroises par A. Rubenstein.” Zongorán előadja: *Medveczky Erzsike* k. a.
5. „A nővér.” Inczedy Lászlótól. Szavalja: *Terhes Ilonka* k. a.
6. „La Traviata.” Verdijól. Hegedűn játsza: *Vercs Samu dr.*, zongorán kíséri: *Pásztory Gyula*.
7. „A hit és a tudomány apotheosisa,” élőkép. Rendezi: *Kathona Géza* áll. polgári leányiskolai igazgató, *Feketéné-Otte Hedvig* és dr. *Marikovszky István* né urasszonyok közreműködésével.

Kezdeté pontban 8 órakor.

Helyárak: Ülőhely 3 korona. Földszinti állóhely 2 korona. Deakjegy 1 korona. — Jegyek előre válthatók a terem jobb oldalára. *Lévai Izó*, a bal oldalára: *Ifj. Rabely Miklós* könyvkereskedésében és este a pénztáruál.

A műestélyt táncz követi.

A nagyszabásu ünnepélyre sok kiváló vendég érkezését várják.

Dr. *Berzeviczy Albert* vallás- és közoktatásügyi minisztert az országgyűlés őszi ülészakának megnyitja és hivatalos teendői meggátolják a személyes megjelenésben. Képviselőjeül azonban *Molnár Viktor* államtitkári jellel felruházott miniszteri tanácsost küldte ki az igazgató tanácshoz intézett következő meleghangu telegramban:

„Köszönöm felavatási és jubiláris ünnepükre való szives meghívásukat. Örömmel élénk részt veszek. Mivel azonban a személyes megjelenésben hivatalos teendőim akadályoznak: *Molnár Viktor* miniszteri tanácsosomat bízom meg, hogy engem szép ünnepélyükön képviseljen. *Berzeviczy.*”

A püspökökön kívül itt lesznek a két prot. egyház kitűnőségei, a két egyházközség középiskoláinak és a

szótlanul nézte a szép leányt, érezte, hogy kissé talán érzékenyebb volt a kelleténél és altatgatni próbálta lelkében azt az újra felébredt maró, öldöklő, kínos érzést, melyet féltékenységnek neveznek.

Összeszedte minden erejét és erőltetett mosolylyal fordult a leányhoz: Olyan szép maga mindig Evikém! A leány nem felelt, arca lángvörös lett, mintha nem tartaná jogosnak vagy tiltakozna a nevéhez fűzött bírtok rag ellen. Szomszédja észrevéve zavarát, hirtelen megfordult a leánynyal s bevezette a bálterembe, otthagya Marjait egyedül. Olabenn már lejtettek a párok a keringő andalító rythmusára, a lábak sikamlása a fényes padlón s a zene zsongása oly sajátos harmóniába olvadtak a különféle parfümök illatos levegőben. Marjai Lajos is bement a bálterembe, odatámaszkodott egy oszlophoz s míg a többiek vígan keringtek a zenére, ő mozdulatlanul állott, elmélázó arccal egyedül. A mellette elsurranó párok közül néha néha odaszólt hozzá egyik-másik jó pajtása:

— Mi bajod Lajos? — s aztán eltűnt a kérdező a káprázató tömkelegben.

Epen most surrant el előtte Szőregy Eveline a Konrád Kálmán karján; rápillantott a szép leány a mozdulatlan ifjura nagy szemével, talákozott a két tekintet, a leány elpirult, lesütötte szemét, érezte, hogy bűnös, s e bűnét tudta Lajos, fájt neki, fájt a szívének. Így ment ez néhányszor; s a mikor csak elrepült mellette, mindig lesütötte az a szép leány szemét, mintha megbánt volna valamit vagy valamit titkolni akarna! Lajos ott állott egy helyben; sajátos, gyötrelmes gondolatok kergettek egymást agyában, szeméi előtt összefolytak a nyüzsgő párok, nem látott semmit, nem hallott, egy sajátos gondolat, egy kínzó érzés foglalkoztatta egész valóját s jelent meg folyton előtte sárga ábrázatával. Majd érezte, hogy szeme mindinkább telve lesz könnyel, elfordult s a terem hátsó részébe húzódott; kivett egy kendőcskét frakkja zsebéből, megtörölte vele szeméit. Kibontva azt, egy nevet nézegetett a kendőcske szegletében, nézte sokáig elmélázva, majd ajkához emelte s aztán ismét begyűrte zsebébe. A hogy megfordult, Konrád Kálmán állott előtte, meglepetésében nem is tudta megszólítani, hagyta azt amannak.

— Miért nem táncolsz Lajoskám? — szólt Kál-

szomszédos *losonczy áll. főgimnázium* küldöttei, főgimnáziumunk régi jeles tanítványai, közöttük nem egy országos hírű tekintély, kikre méltán lehet büszke a mi egyszerű főgimnáziumunk. Itt lesz *Pósa Lajos*, itt lesz *Kiss József* a ma élő költői nemzedék két nagy alakja, kik közül az első a felavatási ünnepélyen, utóbbi a műestélyen lelke legnemesebb gyöngyeit fogja bemutatni.

Kiss József a következő gyönyörű levélben válaszolt a meghívásra:

„Nagyságos uram!

Öszinte hálával vettem szives meghívásukat. Nagy megtiszteltetés reám nézve, hogy a magukénak reklamálnak és beparancsolnak a felszázados ünnepségre. Kötelességtudóan engedelmességgel fogok; de alkalmi költeményre ígéretet nem tehetek. Olvasok majd újabb költeményeimből egy-kettőt, szóval betöltök egy számot a programmban. Végre is — ha nem csalódom, ez a fő. Fájdalom, egészségi állapotom nem olyan, hogy kedvem telhetné a nyilvános szereplésben. Most is indulófélben vagyok Itália felé, hogy tulesigazott, lázongó idegeimet kissé rendbe szedjem. És ez egyen kívül, bizonynyal semmi más meghívást el nem fogadtam volna. De hát az embert behívják, haza híjják, hát berukkol, ha megtépve, rongyosan, agyon hajszolva, ha képtelen állapotban is!

Igen boldog vagyok, hogy módomban lesz Önnel uram, személyesen is megismerkedhetnem. Fogadja addig is meleg kézsorításomat, melylyel maradtam

Budapest, 1904 szept. 29

Kész híve és szolgája
Kiss József.”

Mikszáth Kálmán pedig a következő aranyiszavakkal mentette ki távolmaradását:

„Igen tisztelt Igazgató ur!

Boldog lettem volna, ha Önök közt tölthetem kedves iskolánk ünnepnapját, átadva magamat azoknak az ábrándoknak, melyeket kis fiu koromban ott kovacsoltam s melyek többé-kevésbé beváltak, csak-hogy most már nem olyan szépek, mint mikor még testet nem öltöttek, — sajnos azonban nem lehetek ott, a választókerületembe Fogarásra kell leutaznom, ahol — nem tudva szives meghívásukat — én tüzettem ki a beszámolóbeszéd tartását erre a napra, ami összeesvén az ottani közgyűléssel, már nem változtatható meg.

Lélekben azonban jelen leszek s teljes szívemből óhajtom, hogy sokáig virágozzák a kedves és szent hajlék, melynek falairól a mi tavaszunk verőfénye sugárzik vissza.

Fáj, hogy nem lehetek ott, de egyrészt örülök neki, mert még mindég az ódon, egykori épület marad meg emlékemben. Nekem az bizonynyal szebb volt mint a mostani.

Még egyszer köszönöm a kedves megtisztelő meghívást s mély tiszteletemet üzenem a tanári kar tagjainak, akik bizonyára méltó folytatásai azoknak, kik mint édes atyáink tűnnek elő abból az aranyfüstből, mely ifjúkori emlékeink fölött lebeg.

Maradtam öszinte tisztelettel

Bpest, sept. 29. 1904.

tisztelő szolgája
Mikszáth Kálmán.”

Városunk polgármestere: Dr. *Kovács László* a lakossághoz következő felhívást intézte:

Felhívás!

Városunk tanügyi életében kiemelkedő nap lesz október hó 11 ik napja.

Ezen a napon avatjuk fel ünnepélyesen a főgimnázium új épületét.

mán gunyos mosolylyal, mit észre véve Marjai, nem felelt kérdésére, hanem így szólt:

— Hol van fehér szegtyűd, talán elvesztetted? . . . Konrád elpirult, majd mellére kapott tetetett tudatlansággal és így szólt:

— Odaadtam az Eveline hajába, neki ajándékoztam!

Néhány órával később élénk, heves szóváltás hallatszott a bálterem homályos részéből, a zeneemlévny mellől s csak néha néha voltak kivehetők egyes hevesebb szavak, ha a zene halkabban játszott. A közelben állók ijedten néztek arra, a távolabbiak miről sem tudva vígan lejtették a táncot, köztük Szőregy Eveline is szaka datlan. S a körülálló megdöbbenve sugták egymásnak:

— Hisz az egyik a Szőregy Eveline vőlegénye, Marjai Lajos, ha jól látom!

— A másik meg Konrád, az albiró!

Mindenki csodálkozással hallgatta a két férfi heves szóváltásait, mert az egész városban, mint a két legjobb barátot ismerték őket. Konrád heves gestizálás közben egy gyűrűt adott át Marjainak, ki végre is engedve a többi, békítő fiatal embernek, odahagyta a báltermet le verve s a legiszonytban esalódo, hisz megcsalta saját menyasszonya, megcsalta legjobb barátja! . . .

* * *

Néhány hónap mulva egyik napilap hasábjain a következő két hir volt olvasható, közvetlen egymás utánban:

Hymen. Konrád Kálmán, kir aljárásbíró, ma vezette oltárhoz városunk legszebb leányát: Szőregy Evelinet! . . . Gratulálunk! . . .

S utána mindjárt:
Gyászhir. Megdöbbenve adjuk híru, hogy fiatalságunk egyik rokonszenves, kedves alakja, Marjai Lajos törvsv. aljegyző, a K. K. albiróval vívott párbajban kapott sebei következtében folyó hó 7-én kisenvedett. A keserű hir városzerte a legmélyebb részvétet keltette.

Mily sajátos satyrája a sors hatalmas kezének!

Minthogy ezen nevezetes esemény városunk fejlődésének is kiemelkedő mozzanata, ennél fogva az október hó 11-ike nemcsak a gimnázium, hanem a város ünnepe is lesz.

Felkérem azért a város hazafias polgárságát, hogy ezen ünnepen ünnepelésüknek külsőleg is kifejezést adva, házaikat lo bogózzák fel.

Rimaszombat, 1904. október 7.

Dr. *Kovács*, polgármester.

Mi is kérjük a közönséget, hogy a lélekemelőnek ígérkező ünnepély külső képét is emeljék házaik feldiszlítésével és fellobogózásával.

A meghívók érdekében is kell néhány szót szólnunk. Az igazgatóság gondosan, a legnagyobb körültekintéssel küldte szét a meghívókat, hogy neheztelésre semmi ok ne legyen s mégis sajnos, előfordult, hogy többen a nekik szánt meghívót nem kapták meg. Az intézőség ebben nem hibás, és nem is volna jogosult ezért a neheztelés. Az igazgatóság lapunk útján is felhívja a közönséget, hogy az ünnepély nyilvános — városunk értelmiségének ünnepe is — lévén, mindazok, kik meghívót nem kaptak, sziveskedjenek az igazgatósághoz fordulni, hogy a jogos kívánalomnak a vezetőség eleget tehessen.

Egyidejűleg felhivatnak mindazok, kik a bankettre kibocsátott aláírási ivatek még alá nem írták és a közönségben résztvenni kívánnak, hogy hétfőn déli 12 óráig sziveskedjenek jelentkezni, mert ekkor az ivatek bezártnak és későbbi jelentkezéseket nem fogadhat el az intézőség. Aláírási iv van a kaszinóban, a polgári olvasóköriben és *Kerekes Dezső* bizottsági elnöknel. — Egy teríték ára 6 korona.

A vármegyéről.

Vármegyei őszi közgyűlés. A f. 6-án megjelent „Hivatalos Lap” a következő hirdetményt közli:

„Törvény és szabályrendelet értelmében tartandó rendes őszi vármegyei közgyűlés határidejéül, főispán ur ő méltóságával egyetértőleg, f. évi október hó 24-és következő 25-ik napjának délelőtti 10 órája Rimaszombat városába, a vármegye székházának nagytermébe tüzetett ki.

Midőn erről a közönséget értesitem és a vármegyei bizottság tagjait személyes megjelenésre hivatalból tisztelettel felkérem, egyidejűleg köztudomásra hozom, hogy ez alkalommal a köztanácskozás és elintézés kiválóbb tárgyait, a vármegyei árvászkénel rendszeresített 4 ik ülnöki tisztii állásnak a közreherdetett pályázat alapján, választás utáni törvényszerű betöltése, az 1905 ik évi vármegyei költségvetésnek megállapítása, a vármegyei székház építési költségeinek teljes kielégítésére felvett törlesztés kölcsön után fizetendő évi járuléknak és egyéb vármegyei nem rendszeresített kiadásoknak fedezetére, a vármegyei szabad rendelkezési alap javára jövő 1905 ik évre kivetendő 1%-től vármegyei pótdónak megszavazása, valamint a törvény 46-ik szakasza értelmében a tárgysorozatban szabályszerűen kihirdetendő egyéb közérdekű vármegyei ügyek fogják képezni.

Kelt Rimaszombatban, 1904 október 3-án.

Bornemisza, alispán.”

Inségügy.

A vármegyei központi inségbizottság folyó hó 7-én *Bornemisza László* alispán elnöke alatt a vármegye-házán ülést tartott. Jelen voltak az elnökön kívül *Fáy László*, *Samarjay János*, *Bornemisza Elemér*, *Szabó Elemér*, *Fekethe Pal*, dr. *Kovács László* bizottsági tagok, *Kuna Aurél* és *Szentmiklóssy Béla* főszolgabírák, *Ragályi Géza* számellenőr, *Molitorisz Zoltán* és *Remenyik Aladár* tb. főszolgabírák, *Maurer Oszkár* szolgabíró, *Lakner László* gazdasági ügyülelti titkár és *Komáromy István* tb. főszolgabíró, lapunk felelős szerkesztője, mint a bizottság jegyzője.

Elnökölő alispán a megjelenteket szívélyesen üdvözölven, az ülést délelőtti 10 órakor nyitotta meg és előterjesztette, hogy az ülésnek igen fontos tárgyat az képezi, miszerint a megyei közgyűlés által az inséges állapotok következtében vásárolt 65 vasuti kocsi rakomány burgonyaszállítás már kezdetét vette, s ezen körülmény folytán az érkező burgonyamennyiség átvétessek és illelt helyeikre irányíttassék.

Alispán előterjesztése után a jelenlevő járásbeli főszolgabírák hívatlak fel, hogy a szükséglet mennyisége és a szállítás helyéről jelentést terjesszenek elő. Kivéve a garami járás főszolgabírájának jelentését, a többi főszolgabírói jelentések nem nyujtanak tiszta képet még megközelítőleg sem az állapotokról, mert az elnökletök alatt eljáró járási bizottságoknak a lakosok bizalmatlansága folytán nem sikerült az adatokat kinyomozni.

A bizottság hosszas és megfontolt tanácskozás után arra az eredményre jutott, hogy a lakosság bizalmatlanságát és titkolódzását valószínűleg a kereskedők által leszállított burgonyaarak esésének kell tulajdonítani; mert kétségtelen, hogy országzerte igen silány a burgonyatermés és tavaszra vetőmagra okvetlenül nagy szükség lesz. De még e mellett a lakosság sem tudja biztosan termése eredményét, mert a burgonya nagy része még a földben van és nem számolható azzal, hogy mennyit emeszt fel a téli hónapok alatt emberi tápláléku, annál is inkább mert egyes vidékeken a téli hónapokban ez a fő tápláléka a lakosságnak.

Ily körülmények között többen voltak a bizottságban olyanok, a kik abbéli véleményüknek adtak kifejezést, hogy számolva azzal, miszerint a vármegye inségalapja sokat veszíthet a vásárolt burgonyán, annak egy része még most adassék el; de ezzel szemben mások azzal érveltek, hogy köztudomásu a burgonyahiány és tavaszkor arra föltétlenül nagy szükség lesz; tehát a vármegye a megvásárolt burgonyát tartsa meg és tavaszra a helyi piaci áron értékesítse, ha pedig a piaci ár magasabb lenne a beszerzési áruál, a vármegye ettől tekintsen el és csupán a beszerzési áron adja el a burgonyát.

A kérdés minden oldalról tüzetesen megvitatván, az elnök szavazásra bocsátotta azt és a szavazatok többsége az egész burgonyamennyiség megtartása mellett nyilatkozott. A határozat tehát az lett, hogy a 65 kocsi-rakomány burgonyamennyiségét a vármegye megtartja és abból 5-5 kocsi rakományt a járásbeli főszolgabírói székhelyekre, 10 kocsi Rimaszombatba, a többi 25 kocsi rakományt pedig Putnokra szállíttatja el és vermelteti be télire.

Ha azonban a lakosság már most belemenne abba, hogy a burgonyát most venné által és tavasszal az akkori piaci árak szerint fizetne érte, a járásbeli főszolgabírót a szétosztásra már most felhatalmazza. Minden esetben azonban ezen eladás csak kellő garancia mellett lenne eszközölhető.

Végül a bizottság felhatalmazta az alispánt, hogy járásbeli főszolgabírók részére szállítási és kezelési költség ezimén 700-700 koronát utalványozzon okmányolt számadás kötelezettsége mellett.

A kimondott határozat a folyó hó 24-én megtartandó megyei bizottsági közgyűlésnek be lesz mutatva.

Tanítók jutalmazása. A nemzeti pénztárból és a Fáy Gusztáv alából jutalmazandó néptanítók névsorát a f. hó 5-én tartott bizottsági ülés összeállította és a f. hó 24-én tartandó megyei bizottsági közgyűlésnek eziránt javaslatot terjeszt elő, a mikor is a jutalmazottak névsorát közölni fogjuk.

Vármegyei alorvosi állás. A m. kir. belügyminiszterium a vármegyei mult közgyűlésében hozott azon határozatát — melyben a vármegye kimondotta, hogy vármegyei alorvosi állást redszeresít s a kinevezendő vármegyei alorvos köteleles a rimaszécsi járás közegészségügyi szolgálatát is ellátni — jóváhagyta. Dr. Zehery István tehát, a rimaszécsi járás jeles képzett-ségű tisztí járásorvosát legközelebb mint vármegyei alorvost üdvözölhetjük, mert főispánunk minden valószínűség szerint őt fogja kinevezni és a megyei főorvos helyettesétül kirendelni.

Gömör-Kishont t. e. vármegye törvényhatósági bizottsága által Rimaszombatban 1904 évi október hó 24-25-én tartandó rendes közgyűlés

tárgysorozata:

1. Alispáni jelentés a vármegyei közigazgatás negyedévi állapotáról.

2. A vármegyei központi árvaszéknél rendszeresített IV-ik ülnöki állásnak előzetes pályázat alapján törvényszerű választás utáni betöltése.

3. Az 1905. évi vármegyei költségvetés tárgyalása és megállapítása.

4. 12042. Igazoló választmányi ülés jegyzőkönyvi kivonata az 1905. évre érvényes bírándó vármegyei virilisek névjegyzékének összeállítása, illetve a választott bizottsági tagok megüresedett helyeinek választás utáni betöltése tárgyában.

5. A vármegyei székház építési költségeinek teljes kielégítésére felvett törlesztéses kölcsön után fizetendő évi járuléknak s egyéb vármegyei nem rendszeresített kiadásoknak fedezetére a vármegyei szabad rendelkezési-alap javára jövő 1905-ik évre kivetendő 1%-os vármegyei pótdadónak megszavazása.

6. Az esküdtbírószágba a rimaszombati kir. törvényszékhez a törvényhatóság részéről egy évi időtartamra 12 bizalmi férfi megválasztása.

7. 10886. Belügyministeri rendelet a vármegyei alkalmazottak napidíj és fuvarbérére vonatkozó szabályrendelet átdolgozása tárgyában.

8. 11410. Vármegyei központi árvaszék előterjesztése a gyámpénztári tőkének pénzügyintézeteknél leendő elhelyezése ügyében.

9. 11790. Bizottsági jegyzőkönyv a főszolgabírók terhes átalányának mikénti megállapítása tárgyában.

10. 8849. Zombor sz. kir. város tanácsa az élelmi szerek mesterséges megdrágításának megakadályozása tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát megküldi.

11. 8916. Beregvármegye közönségének felirata II. Rákóczy Ferenc hamvainak hazaszállítása ügyében.

12. 8087. Tolnavármegye közönsége a vasúti alkalmazottak sztrajkja ellen hozott határozatát megküldi.

13. 8333. Debreczen szab. kir. város közönsége a magyar nyelv és jelvényeknek a külképviseletekben érvényesítése tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát megküldi.

14. 8383. Nyitrávármegye közönsége a nemzeti érdekek oltalmazása tárgyában hozott határozatát megküldi.

15. 9709. Marostorda vármegye közönsége az 1899. évi XXV. t. cz. 3-ik § ának módosítása tárgyában a kir. kormány és képviselőházhoz intézett feliratát megküldi.

16. 10067. A vármegyei tisztviselők országos egyesületének átíratja a dologi átalányok megfelelő rendezése érdekében.

17. 8516. Országos magyar gazdasági egyesület a Galicia, Románia és Oroszországból történő bevándorlás megakadályozása iránt a m. kir. belügyminiszteriumhoz intézett feliratát megküldi.

18. 9362. A fővárosi 1848-49-iki és Kossuth-muzeum ajánlata II. Rákóczy Ferenc arcképének megfestése tárgyában.

19. 11275. Csanádvármegye közönsége a kórházi alkalmazottaknak a vármegyei alkalmazottak sorába helyezése tárgyában a kir. belügyminiszteriumhoz intézett feliratát megküldi.

20. 11400. Sárosvármegye közönsége a külföldön székelő közös képviselői hatóságoknak magyar nyelven való levelezése érdekében hozott határozatát megküldi.

21. 10460. Somogyvármegye közönsége a lótenyésztes állandó irányítása és fejlesztése tárgyában hozott határozatát megküldi.

22. 10687. Győr város közönsége az általános jövedelmi pótdóról szóló 1883 évi XLVI. t. cz. 13 § ának a városok által felvett, de nem bekezelzett kölcsönök kamataira leendő kiterjesztése tárgyában a pénzügyminiszteriumhoz intézett feliratát megküldi.

23. 10911. Gyöngyös város megkeresése a gyöngyösi tűzkárosultak segélyezése iránt.

24. 10672. Győr város közönsége a községi adó-üzetési kötelezettségek a község minden lakosára leendő

kiterjesztése tárgyában a pénzügyminiszteriumhoz intézett feliratát megküldi.

25. 9881. Kolozsvár város megkeresése a kolozsvári magyar tanítók „Hunyady házára alapítvány vagy évi segély megszavazása iránt.

26. 9542. Országos színészegyesület megkeresése alapítvány létesítése vagy évi ösztöndíj megszavazása iránt.

27. 12150. Vármegyei tisztviselők országos egyesületének átíratja, járási irodatiszti állások szervezése tárgyában.

28. 12151. Vármegyei tisztviselők országos egyesületének átíratja a törvényhatósági utmestereknek a XI-ik fizetési osztályba való sorozásuk tárgyában.

29. 12194. Gróf Andrássy Dénes ur által az inségesek segélyezésére utalványozott tízezer korona utalványozásáról távirati értesítés.

30. 8239. ügyészi vélemény Polonka község képviselőtestülete által az erdőkinestárnak községi pótdadó-ügyében hozott határozat jóváhagyása érdekében.

31. 11667. ügyészi vélemény a radnói körjegyzői székhely és körjegyzői lak építése ügyében.

32. 11376. ügyészi vélemény Nagyrőcze város gyámpénztárának kezeléséről szóló szabályrendelet jóváhagyása érdekében.

33. 9870. Tamásfala községnek Rimaszombat város elleni községi pótdadó fizetése ügyében.

34. 10304. ügyészi vélemény Barka, Lucska és Kovácsvágás községek által a körjegyzői gyűlések alkalmával a körjegyző részére megállapított fuvardíjak tárgyában hozott képviselőtestületi határozat jóváhagyása érdekében.

35. 10312. ügyészi vélemény Jolsva város szervezeti szabályrendeletének módosítása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat jóváhagyása érdekében.

36. 10053. ügyészi vélemény Jolsva város és Hoffmann Miksa között létrejött adás-vevési szerződés jóváhagyása érdekében.

37. 10677. ügyészi vélemény Pelsőcz község képviselőtestülete által a Sajóparti koresma bérletére vonatkozólag hozott határozat, illetve bérleti szerződés jóváhagyása érdekében.

38. 10642. ügyészi vélemény Sebespatak község képviselőtestülete által a községi tűzitecskendő kijavítása és költségei fedezésére tárgyában hozott határozat jóváhagyása érdekében.

39. 10007. ügyészi vélemény Berzete, Körös és Szalóc községek képviselőtestülete által a körjegyzői lak vétele ügyében hozott határozat jóváhagyása érdekében. (Folytatása következik.)

Hírek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

A király nevenapját, az október 4-iki Ferencnapot, városunkban is szokas szerint megünnepelték s a középületekre kitűzték a nemzeti zászlót.

Október 6-ikán az aradi 13 vértanú kivégzetésének gyászos évfordulóján több helyen kitűzték a gyászlobogót s az iskolákban a tanárok rövid ismertetésben magyarázták e nap történelmi nevezetességét.

Kormányképviselő a főgymnasium ünnepélyén. A f. hó 11-én tartandó főgymnasium felavató ünnepélyen a vallás- és közoktatásügyi ministert Molnár Viktor ministeri tanácsos fogja képviselni.

Vármegyénk főispánja Hámos László, a mai napon városunkba érkezett, hogy a holnap — hétfőn — tartandó közg. bizottsági ülésen elnököljön.

Adomány. Gróf Andrássy Dénes a nagylelkű főúr f. hó 6-án 10000 koronát küldött alispánunk címére a vármegyei inségesek részére, illetve bocsájtott a központi inségbizottság rendelkezésére. Az ezt jelző táviratot egész terjedelmében itt közöljük: „Nagyságos Bornemisza László vármegyei alispán urnak Rimaszombat. Örömmel jelentem nagyságodnak, hogy Gróf Andrássy Dénes ur mai napon a központi inségbizottság rendelkezésére tízezer korona segélyt folyosított, melyet nyomban utalványoztam, megjelenésben akadályozva vagyok, kimaradásomat méltóztatásuk igazoltnak venni. Sulyovszky István sk., igazgató.” — A számtalan adomány között ismét egy ujabb és nagy adomány ez a legjótékonyabb magyar mánás részéről, a kinek jótékonyágát ezek és ezek adják már. — Alispánunk ezt a nemeslelkű ténnyel bejelentette a f. hó 7-én tartott központi inségbizottsági ülésnek, amelyet halával és meleg köszönettel fogadott a bizottság.

Esküvő. Dr. Dienes Gyula köz- és váltóügyvéd, Gömör-Kishont t. e. vmegye tb. ügyésze, a putnoki Hitelbank jogtanácsosa f. évi október 8-án d. e. 1/2 12 órakor tartotta esküvőjét Budapesten a Kálvintéri ref. templomban Kecskény Margittal, Kecskény Ede nyug. cs. és kir. huszárornagy és neje néhai báró Pongrácz Olga leányával. — Tanúk voltak a vőlegény részéről Hönisch Ede bányatanácsos, bankigazgató, a menyasszony részéről nagybátyja báró Pongrácz Vincze minist. tanácsos. — Esküvő után családi ebéd volt az országos Casino zárt helyiségében s utána a fiatal pár utra kelt.

Árvaszéki ülnöki állás. Hosszu vajadás után végre rendszeresített a vármegyénél a IV-ik árvaszéki ülnöki állás, s a hivatalos lapban már a pályázat is ki van írva. — A kérvények az alispáni hivatalhoz f. hó 20-ikáig adhatók be s a választást a 24-ikén tartandó közgyűlésen ejtik meg. Az új ülnök a VIII-ik fizetési osztályba soroztatik és 3600 korona évi fizetése és 600 korona lakbér illetménye lesz.

Bankett. Mozgalom indult meg, hogy Juraskó Jakab tiszteletére abból az alkalomból, hogy műszaki tanácsossá neveztek ki, bankett rendezessék. Örömmel fogadták a tervezett lakomát és a polgármesterünk által kibocsájtott aláírási ívet már körözik is és számosan aláírták. A bankett f. hó 15-én, szombat este 8 órakor lesz a jóhírű „Három Rózsa” vendéglő esinos éttermében. — Egy teríték ára 2 kor. 40 fillér.

Halálozás. A megyénkben köztisztviselőben álló Szakall családot gyász érte, a mennyiben Sándor Zoltánné szül. Szakall Mariska, Szakall Vincze vármegyei árvaszéki elnök testvérleánya f. hó 6-án Losonczen meghalt. A gyászeset szüles körökben őszinte részvétet kelt.

Szabadságidő Szombath György h. pénzügyigazgató f. hó 6-án kezdte meg négyheti szabadságidejét. — Dr. Balogh György budapesti h. főügyész megkezdett szabadságidejének egyrészt városunkban tölti jó ismerősei körében.

A krasznahorkai gyászünnepe. Abból az alkalomból, hogy néhai Andrássy Dienesné grófné hamvait Münchenből — Rozsnyón át — Krasznahorkaváraljára viszik s ott nagy pompával örök nyugalomra helyezik, a temetés rendezésére Rozsnyón is bizottság alakult. Ez a bizottság most az alábbi főlhívás közlésére kérte fel lapunkat:

Tisztelettel hívjuk föl a néhai Andrássy Francziska grófné temetésére Rozsnyóra jönni szándékozó vidéki küldöttségeket, egyesületeket és közönségeket, hogy jövetelüket hozzánk legkésőbb folyó évi október hó 16-ig bejelenteni sziveskedjenek. Csakis e határidőre való jelentkezés után küldhetjük meg kinek-kinek a temetés végleges sorrendjét, gondoskodhatunk elszállásolásról és a temetés menetben való elhelyezéséről. Rozsnyón, 1904. október 7.

Tisztelettel:
Komoróczy Miklós, Fejmann László,
b. jegyző. b. elnök.

Tiszti vizsga. Hisznyi Heinzelmann Béla a honvédszár-, Hubay Elemér, Terray Gyula, Kollár Janos és Kojnok Pál a gyalogságnál, Pitta Rudolf pedig a tűzértiszi vizsgát sikerrel letették. — Hubay Elemér a tiszta magyar fiu a Kassán vizsgázott önkéntesek között a 2-ik és így mint jelesen vizsgázott activáltatta magát s már csak pár hónap választja el a hadnagyi kinevezéstől. — Bevonultak október 1-én ifjuságunk sorából Batta Pál, Fodor Kálmán és Kern Rudolf.

Szüret. Dráskóczy László a rimaszécsi választókerület függetlenségi Kossuth-párti képviselője serkei szöllőjében f. hó 9-én tartotta a szüretet. Mintegy 70 függetlenségi választó jelent meg a szüreten és nagy ovációban részesítették képviselőjüket. Simon István harmaczi ev. ref. lelkész és N. Oros János ev. ref. kurátor serkei földes gazda igen szép és formás beszédben üdvözölték az új képviselőt.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minister Prekopa István okleveles tanárt a rozsnyói államilag segélyezett ág. hitv. ev. főgimnáziumhoz, a fennálló szerződésből kitolyólag, rendes tanárrá nevezte ki. — Ugyancsak a vallás- és közoktatási minister Sonkoly Barnabás okleveles tanítót a nasztraji áll. elemi iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

Esküvő. Schleicher Béla kokovai pákmester mult hó 27-én tartotta esküvőjét Losonczen Kluka Karolinával. Az egyházi áldást az új párna Dr. Valihora János apátlébános adta.

Elismerés. A miskolci kereskedelmi és iparkamara elnöksége meleg hangú szép átirattal hozta a helybeli általános ipartestület elnökségének tudomására, hogy a kebelében létesült iparos-nyugdíjgyelet céljaira 50 koronát szavaztak meg s mikor a nemeseszüli intézmény létesülését örömmel tudomásul veszi a kereskedelmi és iparkamara, meglegedéssel konstatalja az elnökség, hogy városunk ipartestülete a kamarai kerületben első, mely a nyugdíjintézet létesítésével gondoskodik az elaggott és munkaképtelen iparosok jövőjéről.

Legtöbb adótfizetők jegyzéke. A vármegyei legtöbb adótfizetők jövő 1905-ik évre érvényes — még most csak ideiglenes — jegyzéke már össze van állítva, s a „Hivatalos Lap”-ban közzé téve. A sorozatban az első három legtöbb adótfizető: gróf Andrássy Dénes nagybirtokos K-H Hosszurét 19188 kor. 71 fillér, gróf Andrássy Géza nagybirtokos Betlér 17879 korona 37 fillér és gróf Serényi Béla államtitkár Putnok 15669 kor., (tudori oklevél alapján kétszeresen számítva.)

Anyakönyvvezetők. A belügyminister Gömör- és Kishontvármegyében a rimaszécsi anyakönyvi kerületbe Gáspár János tanítót, a hosszuszóiba pedig Koléner Sándor tanítót anyakönyvvezetőhelyettesekké, a szilicezi anyakönyvi kerületbe Kovács László körjegyzőt anyakönyvvezetővé nevezte ki.

Egy gyakorlott fodrásznő Aradról ajánlkozik uri hazához jutányos ár mellett fésülni. Czím: Frigyes Ádámné Kossuth utca 32.

Vasúti áthelyezések. A miskolci üzletvezetés területén Toldy Lajos hivatalnok Balogfaláról Fülkerekre, Fodor Elemér forgalmi díjnok pedig Rozsnyóról Bánrévére helyeztetett át.

A helybeli agyagipar-tanműhely szorgalmas és derék vezetőjét: Egressi Danielt — mint értesülünk — f. hó 1-én berendelték Budapestre a központba s így ő az intézet vezetését átadta utódjának: Kathona J. művezetőnek.

A tiszti orvosi vizsgálatra a már felsorolt megyénkbeli orvosokon kívül Dr. Drachsler Adolf csetneki körorvos is jelentkezett. A vizsgálatok Budapesten tartatnak s a jövő héten fejeztetnek be.

Kérelem. Holnap már gyülekezni fognak azok a vendégeink, — köztük igen sok országos nevű és szereplésű férfiú — a kik főgimnáziumunk örömmünnepe jönnék. De ez az ünnepe minden tekintetben városunk ünnepe is. Főgimnáziumunk neve, szellemi és anyagi jelentősége egyaránt megkívánna azt még akkor is, ha lelkünkben, szívünkben nem érzünk ezt amugy is valamennyien. Ime, városunk figyelmes polgármestere már plakátokon szólít fel, hogy ez együtt érzésünknek külsőleg is kifejezést adjunk. Kell is. Hadd vigyék szép kis városunk jó híret mindenfelé. De egyirányban aggódunk, hogy jó hírünkön esorba ne essék. Nevezetesen a Ferenczy-utca feldult, borostás ábrázolja az, mely bennünk aggodalmat kelt. Csunya, csuf dolog lenne, ha épen a felavatandó szép új gimnázium utcája mai állapotjában várná az ünnepet. Ugy tudjuk, hogy az érdekelt záros határidőt kaptak a csatornázásból és magán építkezésből felhalmozódott földtömegek eltakarítására. E határidő letelt. A bucskák pedig ott éktelenkednek. Felhívjuk és felkérjük tehát városunk polgármesterét, hogy hatósági uton gondoskodjék a Ferenczy-utca rendbehozataláról!

Agarász-verseny. A gömörmezei agarász-egyesület f. hó 8-án kezdte meg versenyét a dobrai fensíkon. Igen nagy az érdeklődés a verseny iránt, mert más vármegyéből is több agarat neveztek. A verseny 9- és 10-én folytatódik, a lakoma pedig ma este lesz a helybeli kaszinó nagytermében. A verseny eredményéről jövő számunkban fogunk referálni. — A nevezések követezők: *Báró Vécsey Altonz:* Vakapád, Pityi-Pityi és Drom; — *Fáy Antal:* Dóra Dáma, Sulancz és Kincesem; — *Hamos Aladár:* Szeles és Brávó; — *Ifj. Szontagh Zoltán:* Héja és Kispajtás nevű agarakat neveztek. Előre láthatólag nagy küzdelem lesz a Drom, Dóra és Szeles között s valószínű, hogy ezek egyike fogja a billikomot elvinni.

Szülész-nők kurzusa. A vármegyei közkórházal kapcsolatos alsófoku babaiskolában október elsején megkezdődött az első őszi tanfolyam, mely magyar nyelvű, és két hónapig tart. Ez idő alatt a tanfolyam vezetője: Dr. *Löcherer Tamás* közkórházi igazgató főorvos oktatja a növendékeket, szám szerint huszat, kik közül hat Hont-ármegyéből való. Gömörmezeiből 8, Nógrád-ármegyéből 6 növendék jelentkezett.

Bevonulás. Október 1-én rendszeresen bevonulnak a katona-ujoncok s a helybeli m. kir. állami méntelep osztályhoz is már megkezdődik a bevonulás és tizedikén teljes számban együtt lesznek. Ez idén mitegy 30 ujonc vonul be a méntelephez.

A Csurgóhidat szépen megcsinálták, s a Deák Ferencz-utca e részének képe ma egészen más, mint régebben volt. A tetszetős képet azonban megromtják a gondatlan s a közrenddel és köztisztasággal mit sem törődő emberek. Ezért kérjük a város intézőségét, sziveskedjék gondoskodni arról, hogy a patak melletti részt korláttal elhatárolják, hogy a sok szemétnak és piszoknak a patakba dobálása s a hely kívülről való megközelítése megakadályoztassék.

Elhagyott gyermekek vizsgálata. A rimaszombati állami gyermekmenhelyhez tartozó telepek vizsgálatát Dr. *Löcherer Tamás* igazgató főorvos sorra járja és a telepörvosokkal együtt személyesen tüzetes vizsgálatot tart a gyermekek elhelyezése és gondozása felett. A telepek közül már csak a hevesvármegyei van hátra, a többiek a vizsgálat már megejtették.

Megrepedt templom. Arról értesülünk, hogy a feledi új róm. katb. templom főhajója megrepedt s a kir. államépítészeti hivatal azt veszélyesnek találván, a hívek előtt elzáratta. A hívek tehát imádságokat kénytelenek a templom előcsarnokában végezni. — A templom építője *Féjes János Albert* már elhalt, így aligha nyerhetnek kárpótlást a templom építői. Nem hagyhatjuk azonban szó nélkül, hogy felelősség terheli az építést ellenőrző mérnököt is.

Országos vásár. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter Rozsnyó városnak 2 új országos vásártartási jogot engedélyezett.

Üzlet áthelyezés. Özv. *Erdélyi Jánosné* régi jóhírű borbély- és fodrász-üzletét e hó 15-től a „Három Rózsa” épületből a postával szemben lévő *Grosinger* fele házba helyezte által és azt újonnan, teljes kényelemmel fogja berendezni. Ajánljuk továbbra is a közönség és régi vendégek becses figyelmébe.

Gombamérgezés. A múlt héten Ujantálvölgyön egy hutás fiú mérges gombát evett s annyira rosszul lett, hogy Dr. *Honczey* körorvos hirtelen segélye mentette meg az életnek.

Nincsen burgonya. Kokováról levelezőnkől kapjuk a hírt, hogy ottan nagyon silány a burgonya-termés és kilátás van arra, hogy a tél folyamán nagyobb szükségletet fog a lakosság kívánni. Ellenben a gyümölcs-termés meglehetősen.

Egészségügyi kimutatás. A vármegyei tisztifőorvosának havi jelentése szerint, szeptember hónapban előfordult fertőző megbetegedés: *Vörheny:* Jolsvataploca 1, Liece 1, Migléc 8 (megh. 1), Mikolcsány 10 (megh. 4), Minszásny 3, Murány-Hosszurét 3 (megh. 1), Nasztraj 3 (megh. 1), Rimaszécs 1 (megh. 1), Tajti 2 (megh. 1), Hárskut 6 (megh. 2), Jólész 3 (megh. 1), Kovácsvágás 3 (megh. 2), K-H-Hosszurét 5 (megh. 2), Lueska 1, Abafala 6, Szentkirály 2, Jolsva 3 (megh. 1), Rozsnyó 3; — *kanyaró:* Berdárka 6, Felső-sajó 3; — *hökhurut:* Almágy 1, Csoma 1; — *roncsoló toroklob:* Tornallya 1; — *hasi hagymáz:* Dulháza 1, Iványi 1 (megh. 1), Kovácsvágás 1, Alsószuha 1, Putnok 1 — *Veszteb marás történet:* Sumjác (Nándorhuta) 1, Szásza 1, Oldalfalva 1, Trizs 1.

Vipera. A múlt héten a klenóczyi hegyekben vadászó társaság egyik tagja egy mérges viperát taposott agyon. Ezideig e mérges kígyófaj még itt nem jelentkezett, valószínűleg a tiszolczyi hegyekből vándorolt által.

A gömörmezei muzeumnak ajándékozott tárgyak jegyzéke 1904. szeptember hóban.

Seréttartó szavabörcből, 4 régi nyomtatvány, Langhoffer Pálnétól.
Öt darab rézpénz. Náray Edétől.
Közlöny 1849, 12. szám. Kossuth Hirlapja 1848., 20., két füzet, Kerekes Tibortól.
Két kötet könyv, Náray Irmától.
78 drb. könyv és füzet, Fábry Jánostól.
Két drb. lengyel rézpénz, Györy Ferenczétől Zsib.
Két drb. ezüst, 5 rézpénz, 1 emlékérem, 2 shrapnell-törredék, Stehl. n. szky Sámuelétől.
Ménasszonyi fátyol 1750-ból, kulesalaku lakat, Schulik Vilmtól.
Gyermekfőkötő 1805-ből, özv. Tóth Józsefnétől szűi.
Káposztás Emma.
Egy kötet könyv, Tomay Alajostól.
54 drb. rézpénz, báró Ragályi Balassa Ferencztől Ragály.
Régibb hírlapok és folyóiratok nagyobb számban, az egy. prot. főgimnáziumtól.
Két drb. bronz (tü és borotva), Kovács Dezsőtől, Nógrád-Pálfalva.
1849. évi 30. krajczáros utalvány, Jády Ferencztől.
22 darab füzet és kisebb nyomtatvány, Adorján Lőrincztől, Krompach.

Tompa Mihály botja és egy levele, Czinyéry Barnabástól, Sajó Keszi.

Lőportartó szarvasagancsból, Beliczky Viktorától.
A Tompa szoba alapjára a perselybe augusztus és szeptember hónap alatt 10 korona 7 fillér gyűlt össze.

Mindazon kegyes adakozóknak, kik önzetlenül szíves adományaikkal a muzeumot gyarapították, hálás köszönetet mond a *muzeum igazgatója.*

Eladó ház.

Rimaszombatban, a **Pokorágyi-utca 15. szám alatti** külön udvarral bíró ház, — az új főgymnasiumi épület közelében, — mely három szoba, előszoba, konyha, kamara és mindenféle mellék-helyiségekkel bir, szabad kézből örök áron eladó. Venni szándékozók forduljanak **Cseh János-hoz** Szijjártó-utca 26. szám alá. 2-3

Rizike.

Öt kilos posta-bödön 6 korona. Szállítás: **Kuchta Dániel Tiszolcz.** 2-10

Hirdetés.

Rimaszombatban a **Jánosi-utcában 38. sz. alatt** a vásártérhez közel fekvő házban az emeleti lakás azonnal **bérbeadó**, — de maga az egész ház, tágas udvar és a Rima folyóig terjedő gyümölcsös és veteményes kert szabad kézből örök áron is **eladó**.

Szerényi János.

Kiadó lakás vagy eladó ház!

A Deák Ferencz-utca 12. sz. a. bolt, 3 szobás lakás és mellék-helyiségekkel folyó évi **november 1-től** hasznosbérbe **kiadó**, esetleg örök áron **eladó**.

Az **Andrássy-ut 3. sz. alatti 258. négy-szöglet** kitevő 18 négy-szögöl széles utcai telek hasonlóan **eladó**. — Értekezhetni lehet: **Institórisz Endre** ügyvéddel, Rimaszombatban. 1-3

Hirdetmény.

Alólírott városi adóvégrehajtó ezennel közhírré teszi, miszerint a **kir. kincstár** javára 789 korona követelés biztosítására **Náray J. A.** rimaszombati nyomdatulajdonos ellen fogantatosított végrehajtás alkalmával lefoglalt s 1000 koronára becsült egy darab gyorsajtó s hozzátartozó könyvnyomdai betűk, állványok folyó év **október hó 20-ikán** d. e. 10 órakor Rimaszombatban, Tompa-utca 38. szám alatt, végrehajtást szenvedett lakásán többet ígérés utján becsáron alul is elfognak árvereztetni, hová a venni szándékozók meghívhatnak.

Rimaszombat, 1904. szeptember 20.

Mares Gyula, városi adóvégrehajtó.

Házeladás és bérbeadás

A rimaszombati ev. ref. egyház tulajdonát tevő s a **Szizjártó-utcában 20. sz. alatt fekvő kántori lak**, a melléképületekkel, udvarral, kerttel eladó;

az ugyanazon egyház tulajdonát tevő **régi gimnáziumi épületben több lakosztály**, a kívánt s az egyház által is célszerűeknek talált esetleges átalakításokkal s javításokkal bérbeadatik.

Ugy a venni, mint a bérleni kívánók felkéretnek, hogy alólírtnál jelentkezni legyenek szivesek. Rimaszombat, 1904. szeptember 20.

2-2 **Baksay István**, egyh. főgondnok.

Kiadó bolt.

Rimaszombatban, az **Erzsébet-tér** legnagyobb forgalmu részén egy bolt — nagy kirakat-ablakokkal, — hozzá tartozó raktár-helyiségek és lakással **1905. év február hó 1-től** bérbé kiadó. — A feltételek iránt tudakozódni lehet: **idb Gaskó János és társa** borkereskedésében.

Pályázati hirdetmény.

A rimaszombati kerületi betegsegélyző pénztár kebelébe tartozó ujtantalvölgyi üvegyárnál lemondás folytán megüresedett önálló

gyári orvosi

állás betöltésére pályázatot hirdetünk.

Az orvos fizetése évenként 2000 korona a betegsegélyző-pénztártól, 400 korona természetbeni lakás, fűtés, világítás az üvegyártól. — A megválasztandó gyári orvos, kinek magyarul, németül és tótul kell tudnia, a gyártelepen fog lakni s köteles a munkásokat és tisztviselőket gyógyítani s legalább egy évi gyakorlattal kell bírnia.

Pályázatok — kellőleg felszerelve — **okt. ber hó 15-éig** a rimaszombati kerületi betegsegélyző-pénztár elnökéhez nyújtandók be s a pénztár a gyár vezetésével közösen megállapodva választja meg az orvost, ki állását tartozik nyomban elfoglalni.

Rimaszombat, 1904. október 1.

A rimaszombati ker. betegsegélyző-pénztár elnöksége.

Eladó.

Rimaszombatban a **Kossuth Lajos-utca 7. szám** alatt levő földszintes **szarok ház**, mely 6 szoba, konyha, kamara és hozzávaló mellék-helyiségekkel, valamint pinczehelyiségekkel is bir, szabad kézből eladó.

Továbbá eladó a cserencsényi-uton — az országút felé fekvő részen — **20 hold szántó és rét.**

Értekezhetni lehet **Dapay József** tulajdonossal. 3-3

Hirdetmény.

548 sz. — Alólírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. járásbíróság 1901. évi Sp II 321/4 és 425 számú végzések következtében **Institórisz Endre** ügyvéd által képviselt **nyustyai takarékpénztár** javára **ifj. Sprach Mihály** és **Karkus István** nyustyai, továbbá **Kohán Pál** **Bálintkin** és **Parobor Mihály** klenóczyi lakosoktól le és felállított és 1030 koronára becsült lovak, és szarvasmarhák nyilvános árverésen elfognak adatni.

Mely árverés 200 és 44 korona tőkék és az árverésnél felszámítandó járulékaik erejéig a rimaszombati kir. járásbíróság 1904. évi V. 528/2 számú kiküldő végzése folytán nyustyan, alperesek lakásán az 1904. évi **október hó 14-ik** napjának délután 3 órája, továbbá Klenóczon ugyanazon napnak délután 3 óráján a község házában leendő megtartására a határnap kitűzetik, mely árverésen a lefoglalt ingóságok a legtöbbet ígérőnek közpénzfizetés mellett elfognak adatni.

Rimaszombat, 1904. október 2.

Gaskó János, kir. bír. végrehajtó.

Vásárjog bérbeadás.

A **rimaszécsi** országos vásártartási jog az **1905. év január 1-től** kezdődőleg három egymástáni évekre bérbe fog adódni; bérleni szándékozók ajánlataikat a hercegi főintézőségnek **október 17. déli 12 óráig** nyújthatják be, hol addig is a feltételek — a hivatalos órák alatt — naponta megtekinthetők.

Rimaszécs, 1904. szeptember 29.

2-2 **A hercegi főintézőség.**

Ügyvédi, szolgabíróági, községi közigazgatási nyomtatványok

a legújabb miniszteri rendelet szerint, — továbbá

mindenféle irodai szerek jutányos árban kaphatók:

Ifj. RÁBELY MIKLÓS

könyv- és papirkereskedésében Rimaszombat, Deák F.-utoza.

Ugyanott könyv- és könyvnyomdai munkák, könyvkötések diszes és egyszerű kivitelen elvállaltatnak.